



战争年代,他身经百战屡立奇功 和平岁月,他扎根海岛改天换地

杨成余:冲锋在前,一生的选择

壮丽70年·奋斗新时代

□ 本报记者 李贝妮

战争年代,他身经百战屡立奇功; 和平岁月,他扎根海岛改天换地; 战功赫赫,他刻意尘封从不提及。

他,曾参与解放战争,先后荣立3个一等功和2个二等功。他,主动放弃组织安排的工作,复员为老区发展呕心沥血。

他,从未向别人提及过去的英勇事迹,深藏功名64年,更没有因此向组织提出任何要求,直到今年统计荣立二等功以上退役军人信息时,才发现这段光辉往事。

他就是亭旁镇杨家村95岁的老党员杨成余。

虽已年过耄耋,听力几近丧失,视力也已模糊,但老人精神矍铄,声音洪亮。在他掷地有声的讲述中,当年的情景重现眼前。



年轻时期的杨成余。(资料图片)



杨成余老人在亭旁初心广场敬礼。(资料图片)

伤痕,是另一种荣誉

杨成余,1924年2月出生于杨家村的一个贫苦农家。

1948年11月,贫农出身、种田务农的杨成余在徐州加入中国人民解放军,成为解放军步兵第一百二十一团第一营的一名战士。

1949年10月1日,对于杨成余而言有着非凡的意义:这一天,他见证了新中国成立;这一天,他正式加入中国共产党。

杨成余说,他到部队后,不分白天黑夜地打仗,大大小小的战斗,早已记不清打了多少回,但印象最深的是广东战役。

1949年10月,广东战役开始,一次在掩护炊事班时,杨成余敏锐地发现前方山沟里有敌军活动。

敌众我寡,杨成余却毫不胆怯,端起冲锋枪就带领两名战友冲上前去:“站住!你们已被我军包围,快投降!”最终,杨成余和战友凭着智谋和勇气,成功俘虏9名敌军,并缴获机枪1挺、步枪5支,他因此荣立一等功。

此前,杨成余还随解放军第二野战军参加了渡江战役。“很多战友壮烈牺牲了。”说到这里,杨成余的声音变得有些低沉,“那时候敌军在前面撤退,我们在后面没日没夜地紧追,一天要进行八九十公里。粮食不足时,1个连120人,一顿只吃12斤米。”

1949年到1950年,在向大西南进军中,已经成为副班长的杨成余,因英勇奋战表现突出,再次荣立一等功。

功。

1951年2月,在剿匪战斗中,杨成余奋勇保卫村民生命财产安全,又一次荣立一等功。除此之外,他还曾先后荣立两次二等功。

枪林弹雨中,杨成余幸运地活下来了。战斗留给他的,除了光荣,还有伤痕。他的眼睛在作战中受伤,如今视力模糊,小伤更是遍布全身。但在他看来,这些伤痕是另一种荣誉,“上了战场,我们就随时做好牺牲的准备。关键时刻,有些战士还用自己的身体吸引消耗敌人的弹药,为后续部队打开缺口。”

党员,就要冲锋在前

南京、上海、广东、广西、贵州、云南……

解放战争期间,杨成余的足迹遍布大半个中国,村里人都以为他已不在人世。1955年3月,即将复员的杨成余,回了趟家乡亭旁,大家才知道,他还活着,但此时家中父母已过世。

根据表现,部队准备安排杨成余到兵工厂上班。但这趟回乡,他得知亭旁这个老区建设急需基层干部,他二话不说:“我留下!”

“我是共产党员,我不带头谁带头!”就这样,杨成余脱下军装,复员回到亭旁镇杨家村,任村大队长,带领村民改溪造田、劈山造地。

“那时技术落后,大家你一榔头、我一簸箕,一点一点地徒手开荒了600多亩土地。”回忆起当年的开荒景象,杨成余不无感慨地说。

上世纪70年代初,田少人多的矛盾在山区亭旁日益突出,仅靠开荒田地,解决不了温饱。开发蛇蟠涂,成为当时亭旁解决这一矛盾的出路。

1971年冬天,杨成余响应号召,先后带领杨家村400多村民自带粮食、铺盖,手拿工具,浩浩荡荡奔赴海岛围垦。

寒风刺骨,冰天雪地,杨成余赤脚踩在结冰的海涂里奔波。为加快围垦进程,即使脚被划伤,他也只是用稻草简单包扎下,继续忍痛干活。“那会儿,他已经50多岁,身体并不好,围垦的苦非一般,可他从不喊累。”曾和杨成余一同参与围垦的杨家村村民陈志芦回忆。

杨成余长期在蛇蟠岛上驻扎。一年到头,不到腊月廿八,妻子梅珠凤很少能见到他的身影。虽说是大队长,但杨成余的工资并不高,每月十几元工资要养活5个孩子。家里粮食没得吃,梅珠凤靠砍柴、种地等攒工分,减少丈夫负担。孩子们也十分懂事,放学回家帮忙挖番薯、做农活。

经过20多年的接续努力,蛇蟠岛上筑起了近20公里的海上长堤,围垦良田1.58万亩,亭旁人均土地面积翻了好几倍。

战功,深深藏在心底

在杨家村任职的22年里,杨成余挑最苦最难的干,任劳任怨,始终坚持廉洁自律、秉公办事,从不争名争利。

部队期间的战功,更被他刻意尘封起来,连家人都不知情。直到2019年春天,这段尘封半个多世纪的往事才被揭开。

今年4月,亭旁镇网格员、杨家村妇联主席杨莲春来到杨成余家中核对退役军人立功信息。杨成余从旧箱子里翻出了服役有关的退伍证、立功奖章等材料,杨莲春看到一枚枚军

功章,心头一震:“没想到我们身边竟然藏了这样一位战功赫赫的战斗英雄。”

在场的小女儿杨灵芝也愣住了。那一刻,她才知道不善言语的父亲,原来竟有着如此辉煌的经历。

梅珠凤同样不知情。她回忆,当初嫁给杨成余,他们住在父母留下的简易木头房里。一家人除了几个木头做的盒子和几床棉被外,什么家当也没有,“婚后第二年,他生病了却没钱看病,我就卖了从娘家带来的嫁妆,给他治病。”

“他家的老房子面积很小,十分破旧,雨天还会漏水,杨老那会在村里当大队长,完全有条件给自己安排好一点的宅基地,可他却没有。”杨家村村民杨性英是杨成余的邻居,他告诉记者,杨成余非常廉洁,从来不找组织特殊照顾,即便一家人十分穷困。

“杨成余是战斗英雄”的消息传开后,左右邻居个个感到意外:“只知道他是老党员,没想到他当过兵,还是立过战功的大英雄。”也有人感到不解:“你有那么大功劳,为什么不向组织提提要求,改善生活?”

对此,杨成余说:“当年和我并肩作战的很多战友都牺牲了。跟他们比,我这点战功根本不值一提,国家给我的已经够好了。”

对这位老兵的话语,村党支部书记杨成来特别能理解:“村党支部每月的主题党日,杨老一次都没落下过。村里建起‘初心广场’,他每天清晨都会来转转,还跟我说这个广场名字取得好。他说,‘无论什么时候,作为党员,都不能忘了自己的初心。’”

县领导开展专题调研

本报讯(记者 王亚君 刘炜 柯丽娜 任坚胜 张磊)9月4日,县委书记杨胜杰带队到健跳镇和海润街道,调研产城融合、信访工作及美丽乡村建设,县委副书记、政法委书记陈晨陪同。

当天上午,杨胜杰一行来到健跳镇,先后实地走访了浙江仲博包装材料股份有限公司、浙江弘景智能科技有限公司、台州丽盛塑料有限公司、帕丁顿幼儿园、有关商住项目,就企业项目、产城融合等情况进行调研。

杨胜杰指出,健跳镇“两年”活动富有成效,亩均税收快速增长,城镇形象进一步改善,要继续认真贯彻落实县委全会精神,一手抓“两年”,一手抓防风,两手抓两手都要硬,确保夺取“全年红”。

杨胜杰要求,产城融合发展要拓宽招引好项目、大项目的视野,做大总量,以产引人,特别要注重重大产业项目的招引;要完善城镇功能,增强服务能力,以城兴产,特别要加快教育、园区邻里中心、金融、集中办证等公共服务配套;要产城互动、和谐发展,着眼“人”这个核心,做到人、产、城之间相互支撑、相互依托、相互融合,特别要做好规划先行、配套优化、绿色低碳、服务提升。

杨胜杰一行还就健跳镇信访工作进行调研。杨胜杰要求,要强化责任担当,结合“不忘初

心、牢记使命”主题教育解决人民群众的合理诉求,加强法治建设,促进有序信访,优治理、防风险、保平安、迎大庆。

当天下午,杨胜杰一行先后到海润街道后林村、西严村、孙家村、王家村、祁家村、晏站村、涛头村,就美丽乡村建设工作进行调研。每到一处,杨胜杰都认真听取汇报,详细了解各村发展情况及存在的困难与问题。在海头村,杨胜杰着重了解该村美丽乡村建设情况,要求深入挖掘文化、做好“住”字文章,注重可持续发展,全力打造“可看、可吃、可游、可玩、可拍、可购、可宿”的中国海上畲乡第一村,带动周边群众增收致富。

杨胜杰强调,要抓“融合”,做好行政村规模调整“后半篇”文章,做深“班子、规划、产业、财务、民心”五大融合,实现并村连心、和美圆融;要破难题,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,勇于担当,敢于破题,着力解决群众关注的宅基地安排、饮用水等民生问题;要促发展,坚持强化产业引领,加快土地流转,引进工商资本,提升规模经营,打造高效农业,打响旅游品牌,振兴集体经济;要强班子,充分发挥战斗堡垒作用,夯实基层基础,打造一支能战斗、敢战斗、会战斗的村班子;要树典型,做到点面结合、齐头并进,打造一批设施完善、环境优美的美丽乡村样板。



我县实行干部澄清保护机制

本报讯(记者 鲍雯霞)近日,在海润街道,县委组织部召开了一场特殊的“暖心”会议——不实信访澄清通报会。现场,此前受到在农村违反规定发展党员问题不实举报的两处基层领导干部,得到了公开澄清。

这一场会议,仅半小时左右,但对被澄清者和参会干部而言,却有着不同的内心触动。“通过通报会,组织上出面调查取证,帮助干部澄清事实,这既是对干部的严管,也是

对干部的厚爱。”参会的海润街道党工委副书记黎郁感慨道。据了解,眼下越来越多的基层群众运用信访举报行使监督权力,维护自身利益,但当前基层工作千头万绪,矛盾问题千差万别,遇到难题、杂症需要干部主动担当、积极作为,难免触碰一些人的利益,容易出现一些因不了解情况、不熟悉政策而对干部产生的错告、误告,甚至出现故意捏造事实的诬

告,严重挫伤了干部的积极性。

为此,我县坚持严管和厚爱相结合,出台了《三门县关于建立党员干部澄清保护机制的实施办法》,确定了不实信访举报界定标准、澄清保护方式方法等内容,为党员干部干事创业担当作为保驾护航。

“对于组织部门信访工作中,经查实确属不实信访的,组织部将出面澄清并为干部正名,不能让干部在工作上既啃‘硬骨头’,又吃‘苦黄连’。”县委组织部干部监督科科长蔡晔表示,同时,组织部门将坚决打击假借监督干部之名、行挟私报复之实的诬告行为,做到发现一起、查处一起,绝不助长诬告诽谤之风。

接下来,我县将常态化深入推进干部澄清保护机制,在实践中不断规范流程步骤,丰富澄清的方式方法,确保澄清工作有章可循,并切实做到调查有精度、组织有态度、处置有力度。

污水零直排 美丽新河湖

三门:依据“河道体检报告”精准治水

本报讯(台州日报通讯员 叶青 记者 朱小兵)9月5日,三门召开《海游港上下游污染隐患排查报告》评审会。会上,海游街道、海润街道、珠岙镇、亭旁镇等乡镇(街道)的治水分管领导都拿到了相关河道的“体检报告”。

“原来是这个排污口有问题啊。我马上组织人对排污口周边的养殖户、农户进行排查整改。”三门珠岙副镇长陈口鑫说,“有了这份报告,我就可以非常清楚地知道哪些排污口有问题,主动出击,避免盲目治水。”

根据国务院于2015年4月出台的《水污染防治行动计划》(简称“水十条”),三门善吞蒋断面(属海游港流域)被纳入国家对省政府考核。国家高度重视该断面水质,对该断面水质高标准考核,需要达到II类水质。善吞蒋断面上游的河道为珠游溪、亭旁溪,支流主要有石洋溪、寺后溪,这些水质情况事关城市形象和群众日常生活。

近两年,善吞蒋断面水质个别月份处于“临界”状态。为保障三门生态环境,更好地改善水环境质量,8月

初,三门县环综委对海游港上下游排污口开展排查检测行动。本次排查共完成372个排污口登记工作(其中对205个排污口进行取样,同时完成了139个断面样品的采集),主要对珠游溪、亭旁溪沿岸的主要支流及排污口的污染源开展了调查,形成了污染源一套表格、一张图,并定性分析对断面水质的污染贡献,初步提出了下一步的治理建议。

“我们对取得样品首先进行现场PH测定,酸化以后24小时之内送到实验室对COD、氨氮、总磷等指标

进行测定。根据测定结果,我们绘制了海游港上下游水质变化图。这样能够非常清楚地了解各区域水质情况。”参与排查的浙江工商大学教师杨煜强说。

三门县环境综合整治委员会常务副主任牟永宝表示,下一步,三门将根据排查报告制定整改措施,精准施策、综合整治,通过拆、整、建,对海游港上下游的污染源进行科学整治,同时加快推进善吞蒋断面的18项重点工程建设,全面提升断面水质。(本文转载自《台州日报》)